m BAI TAP VE LUC TU

1. Mot doan day dong CD dai 20 cm, khéi luong 10 g duoc treo
¢ hai ddu bang hai sgi ddy mém céch dién sao cho doan day CD
nam ngang. Pua doan day dong vao trong tir truong déu c6 cam
tng tit B = 0,2 T va cdc dudng sic tir 1a nhimg dudng thing
ditng. Day treo ¢6 thé chiu dugc luc kéo 1én nhét F), = 0,06 N.
Hoi c6 thé cho dong dién qua day déng CD ¢6 cudng do 16n
nhat bang bao nhiéu dé day treo khong bi diit ? Coi khéi lugng
cua hai sgi day treo rit nho. Lay g = 10 m/s2.

Bai giai

Vi vecto cam tmg tir ¢6 phuong thang dimg nén khi
cho dong dién qua day CD thi luc tir tdc dung lén CD ¢6
phuong nam ngang. Vi luc tir c6 phuong nim ngang nén
doan day CD sé léch ra khoi vi tri ban dau. Gia sir khi
can bang CD nam & vi tri nhu Hinh 36.1.

Do 16n cha luc tir tic dung 1én CD biing :

F = IBI

Goi trong lugng cua day CD la P va luc cang cta mdi day

la 7. Khi CD nam cén bing ta c6 thé viét :
F? + P? = (2T)?
T phai thoa man diéu kién T < Fy_nén c6 thé viét :
PB* + P? < 4F]
Tir cong thire vira viét ta rit ra :
2 2
Pkt
Bl
Thay s6 vao cong thifc trén ta tim duoc :
, 40,062 -0,12
I“ = 2 2
0,2°.0.2"

ay': 1< 2,75 =~ 1664
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2. Cho mot khung diy c6 dang hinh tam gidc déu ABC A

(Hinh 36.2). Khung day dugc dit trong tir trudong déu

sao cho cdc dudng siic tir song song vdi mat phéng -
khung day va vuong goéc voi canh BC cua khung. Cho I £ I
biét canh ctia khung day bang a va dong dién trong

khung ¢6 cuong do6 /. Hay chi ra cdc luc tir tic dung lén

cdc canh cha khung va thanh 1ap cong thic momen g c
ngdu luc tir tic dung lén khung.

Hinh 36.2

Bai giai

Trude hét ta cé nhan xét rang gée hop boi doan dong
dién AB va vecto B bing 1500, hgp bdi doan dong
dién CA va B bang 30°, hop boi doan dong dién BC
va B bang 90°,

Tir cong thite (28.2) ta suy ra :

Fig = IBasin150° = %Iﬂa

Fea = IBasin30° = —[Ba

| —

Fge = IBasin90° = [Ba
Chiéu cua cic luc ﬁAB, ﬁCA va ﬁBC duge chi ro trén
Hinh 36.3.
G{:ﬂ ‘E‘N ]'\d téng hﬂp IUI: L‘ila JE'AB va F.Cﬁ thi

Fy = %IB(: - %Iﬂa = [Ba

fN dat tai trung diém N cua AH vi c6 chiéu nhu trén Hinh 36.3.
!?N vil FH(- tao thanh ngiu luc tic dung lén khung. Momen cua
ngéiu luc dé la :

M=Fy.NH
1 3
NH_E =HT
Viay :
M = IBa. i B£u
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Chi ¥ ring ﬁaz = l—aﬁ
4 2° 2
ABC, tiic dién tich mit phing khung day. Tir d6 ta nhan thiy
cong thire (33.1) khong chi ding déi v6i khung day hinh chir
nhat ma ding d6i v6i khung day phang c6 dang bit ki.

= § la dién tich hinh tam gidc

3. Mot chum électron hep dugc tang téc boi hiéu
dién thé U = 220V, sau do di vao trong tir truong déu
theo phuong vuong goc véi ciac duong stc tir. Dudi tic
dung cua luc Lo-ren-xo cic électron trong chim
chuyén dong theo quy dao tron. Coi ring vong tron
quy dao d6 ndm trong mat phing hinh vé& va cdc
dudng stic tir ¢6 chiéu nhu trén Hinh 36.4.

=

a) Hay chi ra chiéu chuyén dong cta électron trén
Hinh 36.4 quy dao.

b) Trong truong hop dang xét, luc Lo-ren-xo tic
X dung lén électron dong vai tro luc hudng tam. Hay tinh

5 & bdn kinh R cua vong tron quy dao.
® Cho biét B = 0,005 T ; trude khi tang tc, t6c do clia
électron rit nho.
Bai giai
a) Vi quy dao cua électron la dudng tron nén luc
e Lo-ren-xo tic dung lén électron dong vai tro luc

hudng tam (f trén Hinh 36.5).

Ap dung quy tic ban tay trdi ta xdc dinh duoc chiéu chuyén
dong cua électron nhu da chi rd trén Hinh 36.5. (Pat dp ban
tay trdi dé duong siic tir dam xuyén vao long ban tay. Ngén cdi
chodi ra 90° huéng nguoc chiéu véi chiéu ctia luc / (vi électron
mang dién tich am). Khi d6 chiéu tir c6 tay dén boén ngén kia
chi chiéu chuyén dong cua électron tai M).

b) Vi v vuong goc véi B nén luc Lo-ren-xo tic dung lén
électron ¢6 do 16n la eBv. Mat khic biéu thic cua luc huéng
) x mv~ : i o3
tam c¢o dang 5 Vi luc Lo-ren-xo déng vai tro cua luc

hudng tam nén ta c6 thé viét :
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Suy ra R
Trudce khi tang t6c, toc do cha électron rit nho, ¢6 thé bo qua,
do do :

-

_m:;)' = el
2
s el/ 2)
m
Thay (2) vao (1) ta duoc :
1 [2ZmU
R=3\ e

Thay s0 :
m=911.10"31kg ;e=1610719C; U=220V : B=0,005T

Cudi cung ta co :

R = 0,01 m.

1 (2911107220
0,005y 16107



